

## MARIBORSKI

Cena 1 Din

## VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gospodsk. ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2450  
 Izhaja vsak dan, razen nedelje in praznikov, vsak dan ob 10. uri / Večja mesečna prejemna  
 v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglaš po ceniku / Oglaš  
 sprejema tudi oglašni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni število računa št. 11.400

## Hirtenberška afera in Avstrija

PO STALIŠČU DUNAJSKE VLADE NAPRAM ZADNJI NOTI.

Avstrijsko postopanje napram zadnji francoski in angleški noti zaradi hirtenberške afeje, je brez dvoma eden najpomembnejših in najdalekosežnejših dogodkov zadnjega časa. S tem stavom je stopila naša soseda Avstrija popolnoma in prvič tudi odkrito na stran fašistične Italije, revizionistične Madžarske in Hitlerjeve Nemčije. Še pretekli teden smo ugotovili, da loči fašistični blok od Baltika do Adrije samo še Avstrija, sedaj pa je fronta že sklenjena. Noben evropski politik in diplomat namreč ne more biti tako naiven, da bi veriel v možnost, da bi Avstrija odklanjala noto zapadnih velasit iz lastnega nagiba in če ne bi vedela, da stoji ta v tem trenutku za njo Italija in Nemčija. Avstrijski vladi je bil stav diktiran iz Rima in Berlina. To nam potrjuje zlasti še okolnost, da se Avstrija rajše odpoveduje v Lozani nacionalnemu ji posojilu, kakor da bi se uprla volji svojih fašističnih proktorjev.

Stvari se torej razvijajo v zadnjih tednih z mrzlično naglico, najpomembnejši so pa vsekakor prav zadnji dnevi. Odkritju o tajni pogodbi med Rimom, Budimpešto in Berlinom je sledil pakt male antante, temu pa sedanje postopanje Avstrije. Dasi se je mednarodni položaj v srednji Evropi s tem zopet nevarno zaostрил, nas vendar veseli, da je Dunaj naposled le opustil svojo hinavsko dvojno ligo, v kateri je kazal na zunaj prilazen obraz Parizu in Londonu, na znotraj pa za kritični barant z Rimom, Budimpešto in Berlinom. S tem je postala slika evropske politike dosti bolj jasna! Veseli nas pa tudi zategadelj, ker bodo sedaj le sprevideli tudi v Parizu in Londonu, da so vodili glede Avstrije vse od sklenitve premirja v svetovni vojni od danes popolnoma napačno in celo pogubno politiko. Vse naše resno in stvarno opozorjanje Francije, da se z demaršom, ki ga meče Avstriji, ne preperejuje „Anschluss“, temveč krepki samo proti nam in enako proti Parizu namerjena fronta Nemcev, Madžarov in Italijanov, je bila popolnoma zaman. V Parizu so bili bliži na desnici in na levici.

Nas Slovence je ta politika stala največ; ustanovitev samostojne Avstrije, ki naj bi bila jez proti Nemčiji (kako nalnvo je bilo to gledanje!), smo plačali z izobčo Koroške, Lučan in Saloniške

proge Šplje—Radgona. Če bi se bila l. 1919. dovolila priključitev Avstrije Nemčiji, ne bi bil nihče ugovarjal našim zahtevam po omejenih ozemljih. Dobili bi bil še veliko več, če bi bili zahtevali, in naša meja sedaj ne bi potekala po greberih Karavank, po Kobanskem in ob reki Muri! Avstrija, kolikor bi je bilo ostalo, bi bila postala del Nemčije, tako na je postala nemška, italijanska in madžarska zaveznica in pomočnica v celotnem, krivično il podarjenem obsegu! O tem je govoril še nedavno neki francoski politik, ki je odkrito priznal, »da je Avstrijo ohranila prav za prav samo Francija in bo zato Avstrija to tudi gotovo upoštevala, kajti Avstriji so le nekaj drugega kakor rajhovski Nemci«. S sedanjim postopanjem Dunaja je dobil tudi ta francoski politik krepko zausnico in upamo, da bo sedaj vedel, kako silovito in temeljito zmotno je bilo njegovo mišljenje. Prav tako so pa sodili tudi v Londonu in gojili do Avstrije posebno tople simpatije.

Če je doslej še kdo dvomil, mora po sedanjem nastopanju Avstrije v hirtenberški aferi končno le uvideti, da stoji za Hirtenbergom Italija in Madžarska in da je bila Avstrija temeljito poučena o tajnem oboroževanju, da, še več, da je pri njem sama aktivno sodelovala! Vse to je sedaj očito ne le po besedah podkancelarja Winklerja, temveč zlasti po govorih in člankih vseh avstrijskih strank razen socialnih demokratov, ki se iz umevnih razlogov bore proti grozeči nevarnosti fašizma v Avstriji. Po vsem tem je skoraj gotovo, da bo morala hirtenberška afera pred Društvo narodov. Če se pa to zgodi, bo nastal v Ženevi zelo napet položaj, kajti zlasti Italija bo storila vse kar bo mogla, da prepreči sankcije, ki bi morale slediti po statutu društva, ki je kot najvišja diplomatska instanca poleg mednarodnega razsodišča v Haagu, ki je de facto sedaj le njen pravni organ, dolžna skrbeti za to, da se striktno izpolnjujejo mednarodne pogodbe, v prvi vrsti tudi mirovne, na katerih stoji vse sedanje stanje v Evropi in sploh na svetu. Tako bi utegnil nastati iz Hirtenberga še mednarodni konflikt prve vrste, ki bi še bolj omajal že itak labilen položaj na našem starem kontinentu. Odgovornost za to pa bo nosila v velikih meri prav Avstrija sama!

## Razprava proti Brodarju in tovarišem

ČITANJE OBTOŽNICE. — ZASLIŠEVANJE BRODARJA, KI ZANIKA VSAKO OČITANO MU KRIVDO.

BEOGRAD, 21. februarja. Davi ob 8. uri se je pričela pred državnim sodiščem za zaščito države razprava proti bivšemu poslancu bivše SLS Janezu Brodarju ter soobtoženi Antonu Umniku, Janu Štrcinu, Jerneju Vombegarju, Vinku Kosu, Josipu Lobodi, Tomažu Ogriku, Petru Cerarju, Alojzu Illji, kranjskemu županiku Matiji Škrbcu in Francu Gregorinu. Ker soobtoženi Grlec tudi danes ni prišel k razpravi, je predsednik odredil ločen postopek. Na zadevno predsednikovo vprašanje je odgovoril glavni obtožene Brodar, naj bo proces laven. Nato je prečital državni tožilec dr. Zadrov obtožnico. V dvorani je ostal samo Brodar, dočim so se ostali obtoženci odstranili. Brodar je odklonil vsako krivdo in je zanikal svojo navzočnost pri dogodkih v Hrastju. Dejal je, da je bil kritičnega dne v Ljubljani, kjer je iskal informacije o političnem položaju pri dr. Korošcu. Predsednik je nato pre-

povedal obtožencu vsake beležke, ki jih je skušal delati na polji papirja, kakor mu je tudi prepovedal vsako spuščanje v politiko. Odgovarjati sme le na stavljena mu vprašanja. Brodar je izjavil, da je pri prihodu poslancu Barleta v Hrastje le pomirjevalno vplival na mladino, kar pa nekateri priče pod prisego zanikajo in trdijo, da je mladino le še hujskal. Zanika tudi vse ostale očitke glede protidržavnih klicev, nošenje zelenih kravat itd. Razprava v času poročila še traja.

## HITLERJEV MIR V NEMCIJI.

DRAŽDANE, 21. februarja. Državni notranji minister dr. Frick je imel sinoči govor, v katerem je rekel, da sedanja vlada nikakor ne bo odstopila, pa naj izpadejo volitve 5. marca kakorkoli. Nasprotno, vlada bo izdala v najkrajšem času v obliki naredbe zakon proti veleizdajalcem, s katerim se bo veleizdaja kaznovala s smrtjo. Dr. Frick je prepričan, da bo tedaj v Nemčiji nastopil mir.

## Smernice avstrijskega odgovora

AVSTRIJSKA VLADE BO IZJAVILA, DA JE POŠILJATEV OROŽJA ZASEBNA ZADEVA. — DEMARŠA V RIMU IN BUDIMPEŠTI RADI LETAL.

DUNAJ, 21. februarja. Dočim se je koncem preteklega tedna splošno mislilo, da bo Dollfusova vlada zaradi hirtenberške afeje podala ostavko, se je položaj ta teden docela spremenil. Kakor znano, mora Avstrija do 27. t. m. odgovoriti na zadnjo francosko-angleško noto. Mislijo se je, da bo to storila že nova vlada, ki bi lahko odklonila odgovornost za vse, kar se je zgodilo pred njenim nastopom. Sedaj pa se ne glede na nevarnost, da izgubi Avstrija že dovoljeno il posojilo Društva narodov, sklenilo, da bo vlada odgovorila na noto negativno, to se prav, da bo odklonila vsako odgovornost in krivdo glede hirtenberške afeje. To svoje odklonilno stališče bo postavila na opozorilo, da je Avstriji po mirovni pogodbi res prepovedano vsak uvoz orožja, ni pa prepovedano avstrijskim tovarnam sprejemati orožje v popravilo. Avstrijska vlada se bo postavila na stališče, da gre pri znanem uvozu orožja izključno le za zasebno pošel, zlasti še, ker je bilo v deklaracijah železnice točno navedeno, da so v 66 vagonih stare puške, le v eni je bila pošiljatev označena kot staro železo. Ko bo orožje

popravljeno, bo zopet izročeno naročniku popravil, ki bo mogel z njim svobodno razpolagati. To stališče vlade odobravajo vse avstrijske stranke razen socialnih demokratov.

PARIZ, 21. februarja. Kakor se v tukajšnjih političnih krogih zatrjuje, bo prišla hirtenberška afera neizogibno pred Društvo narodov, čim Avstrija ne bo odgovorila na noto Francije in Anglije v določenem 14dnevem roku.

PARIZ, 21. februarja. »Echo de Paris« doznava iz popolnoma zanesljivega vira, da že zbirajo v zunanem ministru material glede prevoza vojaških letal iz Italije na Madžarsko. List pripominja, da je to informacijo potrdila neka zelo ugledna osebnost na Quai d'Orsayu. S tem v zvezi bo v sporazumu z malo antante sledila v Rim in Budimpešti prijateljska demarša, diktirana s strani gole skriš za obstanek obstoječega mirovnega stanja. Avstrijo pri tem ne zadene nikaka krivda, ker so je letala poslala v višini 6000 m. Kakor poroča list nadalje, je italijanska diplomacija intervenirala radi Hirtenberga v angleškem zunanem uradu.

## Izstop Japonske iz Društva narodov

JAPONSKA ZAPUSTI TUDI RAZO ROŽITVENO KONFERENCO, KI BO S TEM POKOPANA. — KRIZA DRUŠTVA NARODOV.

LONDON, 21. februarja. Iz Tokia poročajo, da je Japonska sprejela definitivni sklep, da odpokliče svojo delegacijo iz Ženeve. Ta sklep je bil že sporočen japonski delegaciji pri Društvu narodov, ne bo pa objavljen uradno vse dotlej, dokler ne bo Društvo narodov na svojem zasedanju izreklo svojega sklepa na podlagi poročila, ki ga je podal odbor devetnajststorce. Predsednik japonske vlade Satō je po izjavi vojnega ministra Arakija, ki je naglasil, da bo Japonska izstopila iz Društva narodov, izjavil novinarjem, da ne bi bilo korektno, da bi japonska vlada že sedaj objavila svoj sklep glede svojega nadaljnega stališča napram Društvu narodov, ker mora iti vsa procedura svojo pot. Ko bo zasedanje Društva narodov sprejelo končno odločitev, bo Japonska takoj na njo reagirala.

TOKIO, 21. februarja. Dopsnik Reuterjevega urada doznava, da je bil japonski delegaciji v Ženevi poslan od vlade brzoglav, v katerem sporoča svoj sklep o izstopu iz Društva naro-

dov. Dan izstopa bo po mišljenju dopisnika določen kasneje, ker je ves korak odvisen še od mikada, kateremu so ministri včeraj predložili akt v podpis.

TOKIO, 21. februarja. Dopsnik Reuterjevega urada je dobil izjavo ministra vojske in mornarice, da bo Japonska istočasno, kakor iz Društva narodov, izstopila tudi iz konference za razorožitev. Japonska delegacija na tej konferenci bo odpotovala v domovino in v Ženevi bo ostal samo še opazovalec. Ta sklep je napravila japonska vlada samo zaradi tega, ker čuti, da so v Ženevi napram Japonski sovražno razpoloženi.

LONDON, 21. februarja. »Daily Telegraph« opozarja na nevaren položaj na Dalinem vzhodu, ki se bo z napovedjo skorajšnjega izstopa Japonske iz Društva narodov prenesel tudi na to institucijo. Društvo narodov je v najtežji krizi vse od svojega nastanka do danes. Japonska je s svojim postopanjem uničila tudi še zadnjo nado na uspeh razorožitvene konference.

## Uradniška stavka v Franciji

PARIZ, 21. februarja. Protesti in stavke proti finančnemu projektu vlade zavzemajo zelo velik obseg. V prvi vrsti so sklenili včeraj državni uradniki, da bodo priredili v vsej državi opominjevalno stavko in ustavili delo za eno uro. Po tej stavki bodo izvrševali svoja dela strogo po predpisih, kar pomeni, da bodo izvajali pasivno resistenco. Tei stavki se pridružujejo tudi učitelji in poštni uradniki. Poslednji bodo stavkali v tistem času, ko bo največ dela. Nameščenci transportnih društev v Parizu bodo stavkali samo deset minut, in to tudi v času, ko bi moral biti največji promet. Izvzete so samo železnice in pariška podzemna železnica. Položaj

vlade je zelo težak, ker ne more ustrediti želiam nešteti h zvez in sindikatov. Na drugi strani pa odklanjajo gospodarski krogi in vlagatelji denarnih zavodov vsako povišanje davka ter zahtevajo, da se šteti v prvi vrsti na račun uradniških plač. Državni uradniki pa se nasprotno nikakor ne mislijo ukloniti in bodo, čim bi jim vlada znižala plače, stopili v daljšo generalno stavko.

## Pričetek bojev za lehol

LONDON, 21. februarja. Kakor se poroča iz Čingčava, so se pričeli sinoči ob 22.30 srednjevropskega časa vroči boji na jeholski meji. Japonska poročila trdijo, da so pričeli napadati Kitajci.





